

# 门源6.9级地震，青海启动II级响应

目前有4人受轻伤，应急管理部已派出工作组赶赴震区

据中国地震台网正式测定，1月8日1时45分，青海省海北藏族自治州门源回族自治县（北纬37.77度，东经101.26度）发生6.9级地震，震源深度10千米。截至8日上午9时，共有4人受轻伤。

经专家紧急会商，综合判定认为：本次地震为主震-余震型，余震活动水平为5-6级，不会对青海省西宁市、海东市、海南藏族自治州、黄南藏族自治州等地的工作或生活造成大的影响。

## 把救人放到第一位 抗震救灾全面开展

地震发生后，青海省委副书记王建军、省长信长星第一时间作出要求，强调要把救人放在第一位，抓紧查灾灾情，启动应急预案，统一指挥，专业救援，全力做好伤员救治、群众安置、应急保通、疫情防控、次生灾害防范等工作，确保群众生命和财产安全。要及时准确发布灾情信息，回应社会关切，确保社会大局稳定。

目前，应急管理部已派出工作组赶赴震区，青海省应急委于1月8日1时50分启动重大地震灾害II级应急响应。青海省地震局、国网青海省电力公司等部门和单位立即启动应急预案，省、州相关部门迅速集结应急救援专业力量，全面开展抗震救灾各项工作。西部战区迅速启动应急预案，向某集团军下达预先号令，集结驻震中周边专业救援力量1200余人，做好前出救援准备，同时指导青海省军区出动官兵和民兵积极配合地方政府开展排查救援工作。

记者从青海门源“1·8”6.9级地震现场指挥部了解到，截至8日上午9时，有4名群众受轻伤，均因地震发生后避险时受伤，经医疗处置已返回家中。

据了解，此次地震震中距西宁市136公里，西宁市震感强烈。地震发生后，西宁市迅速开展安全排查检查。此外，震中距甘肃省界7公里，距武威市110公里，距金昌市120公里，距张掖市150公里，河西五市震感强烈，甘肃省启动地震III级应急响应。

## 社会秩序平稳 震中区域开始逐户排查

此次地震震中10公里范围内平均海拔约3659米，人口稀疏。记者在震区门源县看到，社会秩序平稳。

记者于8日凌晨4时30分到达门源县城，从省会西宁到门源县城沿途高速公路路况良好。凌晨，门源县城寒风凛冽，最低气温低至-15℃。门源县秀水花园小区居民雷延秀表示：震感强烈，家中天花板出现掉落的情况，周围群众纷纷跑到室外空旷地带避险。

43岁的陈延顺家住门源县东秀水小区，目前在县城开着一家烟酒超市。他说：“地震时家里摇晃得特别厉害，我妻子和两个孩子跑到小区楼下，小区内人和车都特别多，地震时感觉紧张得喘不过气来。”

马占祥在门源县城经营着一家牛肉面馆，记者见到马占祥时，他和女儿正在自家开的牛肉面馆避险。“地震时感觉整座房子都在晃，我妻子吓得失声了。”马占祥的女儿马晓燕现就读于海北藏族自治州第二高级中学，她说，地震时同学们都在宿舍睡觉，突然被剧烈的震动晃醒了。记者到达这所学校时，看到许多学生身上裹着棉被站在操场等空旷地带。

记者在海北州第二高级中学看到，学校广场上，一辆辆满载学生的公交车正在驶出校门。校长包玉龙说：“地震发生后，2500余名住校生在操场门口有序集合，学校第一时间联系公交车，并根据学生家庭所在区域派车，将学

生送回家中，最大限度保证学生安全。”

门源县皇城蒙古族乡距离县城50多公里，是离本次震中最近的乡镇。记者赶到该乡时，乡政府门口已集结了消防、通信等救援车辆，当地百姓生活并未受到影响。皇城蒙古族乡乡长阿杏仁说：“我们乡离震源是最近的，地震发生后第一时间，我们就开展了逐村逐户的排查，未发现有人人员伤亡和牲畜死亡。”阿杏仁说，目前有部分牧户的房屋有裂痕，少数棚圈外墙有倒塌情况。

记者从当地居民拍摄的视频中看到，门源县街头照明正常，车辆在街头排成长队缓慢通行。

在青海省会西宁市，记者看到许多小区居民走出楼院，在马路两边和广场避险。时值隆冬，有的居民裹着棉被，另有一些居民在私家车内避险。

## 兰新高铁部分区段 因地震中断运行

地震发生后，中国铁路青藏集团有限公司立即启动应急预案，封锁兰青线、青藏线海石湾至察汗诺站，兰新客专西宁高速场至浩门站间线路，并立即扣停封锁区间内所有在途列车，同时组织现场设备管理单位人员通过徒步检查和轨道车巡检等措施对封锁区间进行全面检查。

此外记者获悉，门源6.9级地震导致兰新高铁浩门至山丹军马场区间隧道群局部塌方，铁路部门迅速抽调力量，全力开展抢修。截至1月8日9时，兰新高铁部分区段仍中断运行。

## 初步判断地震为主余型 余震活动水平为5-6级

记者从青海省政府新闻办8日3时50分召开的新闻发布会上获悉，经专家紧急会商，综合判定认为：本次地震为主震-余震型，余震活动水平为5-6级，不会对青海省西宁市、海东市、海南藏族自治州、黄南藏族自治州等地的工作或生活造成大的影响。

据悉，此次门源6.9级地震震中附近200千米范围内，1900年以来共发生6级以上地震8次，大部分历史地震序列为主余和孤立型。截至8日10时，共记录到此次地震3.0级及以上余震8次，其中5.0至5.9级地震1次，4.0至4.9级地震1次，3.0至3.9级地震6次，地震序列衰减正常。

中国地震台网中心高级工程师韩颜颜介绍，一次较大地震发生后，在其震源区及邻近区域会观测到地震活动的明显增加，这些明显增加的地震一般称之为余震，先发生的这次较大地震称之为主震。一般来说，余震的强弱与主震大小有关。主震越强，余震活动越强，次数越多。余震活动会随着时间的推移，在强度和次数上逐渐减弱。

韩颜颜进一步介绍，根据地震序列的能量分布、主震能量占全序列能量的比例、主震震级和最大余震的震级差等，可将地震序列划分为孤立型、主余型和震群型三类。其中震级差大于2.4级为孤立型，震级差大于等于0.6级、小于等于2.4级为主余型，震级差小于0.6级为震群型。综合新华社、央视等



1月8日，在青海省门源县皇城蒙古族乡马营村，海北州消防救援支队队员在入户排查。新华社发

## 记者连线

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 吴佳

门源地震发生后，同属海北州的祁连县、海晏县、刚察县有明显震感。

山东援青教师、海北州刚察县民族寄宿制初级中学副校长王现忠告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，地震震中距离学校有100多公里，地震发生后震感比较强烈。由于地震发生在凌

## 山东援青教师王现忠： 平时有地震演练，1300名学生紧急避险

晨，学校老师立即组织住校的1300名学生紧急避险，并通过电话、微信群等方式与其他400多名走读生取得联系。王现忠说：“学校平时针对火灾、地震等都有应急预案，每月会组织学生开展有针对性的应急演练。”目前，学校秩序已经恢复正常。

随后，在海晏县从事旅游行业的力杰和洛桑也告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，目前一切安好。此外，记者了解到，目前

祁连县全县秩序井然。

家住门源县城的齐先生称，当地震感强烈，地震发生后虽然室外温度在零下十几摄氏度，但是不少人都跑到了户外，驾车在空旷处避险。截至8日上午10点，生活秩序已经逐渐恢复正常。门源县委宣传部的工作人员告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，目前当地暂无人员伤亡报告，其他受损情况正在排查中。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 连宁燕

获悉门源地震后，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者第一时间连线正在门源执行支医任务的山东大学附属威海市立医院医生宋文清了解有关情况。

宋文清告诉记者，第一次震响时是凌晨1点多，当时她还没入睡。她突然感到一阵连续强烈的晃动，并伴随着咔嚓的响声，随后有人在楼道里喊“地震啦”！宋文清扶着床爬起来时已很难站稳，披上羽绒服就跟大家一起从楼梯往下跑，地上到处是水渍和散落的物品。

宋文清介绍，当时她所在的海北州第二人民医院发热门诊没有患者，院长就临时为医

## 援青威海医生宋文清： 向当地请战，志愿加入抗震救灾第一线

务人员打开发热门诊，医护人员把电暖器和被子拿来，在这个小板房里待了一夜。8日凌晨2点多，在简易板房里，宋文清所在的山东省援青医疗队集体手写请战书，郑重向海北州委、州政府及医院党委请战，志愿加入抗震救灾第一线，无条件服从当地救援部指挥，尽到一名医务工作者的职责。

写完请战书，安定下来后，宋文清在微信朋友圈中这样记录着：“又一次徘徊在生死边缘，劫后余生的感觉真的很复杂，这是门源地震震级最高的一次，援青一年来，在这里留下了技术经验，收获的是青海人民的热情和直面生死的思考，亲身经历了6.9级地震，体验了强烈的晃动，我们穿着单衣冲下楼，在零下十几

摄氏度的室外也会害怕，我们也会颤抖，但是我们平复了心情后担心的是有没有受伤受灾的群众，不是想感动谁，只因为我们是非紧急避难人员，使命感深深刻在骨子里了，在院患者已经安全转移到一楼，全体医护人员、全体援青队员彻夜待命！隆冬时节，愿天佑门源！所有人都平安。”

朋友圈发出后不到半小时，宋文清的妈妈就给她发信息询问情况，宋文清以为是妈妈看到朋友圈后担心了，忙报平安让其宽心。直到早晨7点，宋文清的妈妈再次打电话给宋文清时，她才得知1月7日晚四岁半的女儿发高烧，家人一夜未眠。地震当前，未曾流泪的宋文清不禁红了眼眶。

## 随时出动支援震区，山东消防已待命



门源地震发生后，1月8日凌晨2时45分，接应急管理部命令，山东省消防救援总队搜救犬机动专业支队的52名消防救援人员、50条搜救犬迅速集结待命，做好了随时出动准备。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
尉伟 通讯员 鲁消宣 摄影报道



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：马秀霞 组版：刘森